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Αθήνα, 9 Μαρτίου 2021 
Αρ. Πρωτ. 090321-1 
 

Προς: τη Βουλή των Ελλήνων, για τη Διαρκή Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων  

Θέμα: «Διατάξεις του Υπουργείου Οικονομικών για τη συμμετοχή του Ταμείου 
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας σε αυξήσεις κεφαλαίου πιστωτικών ιδρυμάτων στο 
πλαίσιο της στρατηγικής αποεπένδυσης και την έκτακτη παράταση της διάρκειας 
ορισμένων διαδικασιών ειδικής διαχείρισης του ν. 4307/2014» 

 

Κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής,  

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, μέλη της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων του Ελληνικού 
Κοινοβουλίου, 

Θέλουμε κατ’ αρχάς να ευχαριστήσουμε για τη τιμή που μας δίνεται να συνεισφέρουμε κι 
εμείς, ως αντιπροσωπευτικός Σύλλογος των Εργαζομένων στην Τράπεζα Πειραιώς, με τις 
θέσεις και τις προτάσεις μας, στο  εξόχως σημαντικό και καίριο ζήτημα της μελλοντικής 
πορείας και του χαρακτήρα του τραπεζικού συστήματος στη χώρα μας, μετά από μια δεκαετή 
πορεία κρίσης και σημαντικών ανακατατάξεων στο εσωτερικό του.  

Το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) συστάθηκε με σκοπό τη στήριξη της 
χρηματοπιστωτικής σταθερότητας μέσω ανακεφαλαιοποίησεων, με πόρους των δανειακών 
συμβάσεων που είχε συνάψει η Ελληνική Δημοκρατία κατά τα έτη 2010-2015. Με τις 
παρούσες διατάξεις, δίνεται η θετική δυνατότητα στο Ταμείο να συμμετέχει με ίδια 
κεφάλαιά του, στις απαραίτητες αυξήσεις κεφαλαίου των τραπεζών με την συμμετοχή και 
του ιδιωτικού τομέα. 

Η διαφύλαξη του δημοσίου συμφέροντος, που νομοθετικά με το άρθρο 2 του νόμου που 
συζητείται σήμερα, προβλέπεται και οφείλει να υλοποιήσει το Ταμείο, ως ο αρμόδιος 
θεσμικός φορέας, έχει στη θεμελιακή βάση του, αφενός τα επενδυμένα κεφάλαια που μέχρι 
σήμερα έχει διαθέσει το Ελληνικό Δημόσιο και αφετέρου τις σχετικές πρωτοβουλίες και 
παρεμβάσεις του Ταμείου για την μεγιστοποίηση της χρηματοδοτικής ικανότητας και 
σταθερότητας των συστημικών τραπεζών, να συμβάλλουν στην ανάπτυξη της ελληνικής 
οικονομίας και την ενδυνάμωση της αξίας των τραπεζών, προς χάριν του δημοσίου 
συμφέροντος.  

http://www.setp.gr/


Για την Τράπεζα Πειραιώς, το συνολικό ποσό δημόσιας στήριξης από το 2012 ως το 2020, 
συμπεριλαμβανομένων όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων που έχουν διατεθεί, ξεπερνάει 
σήμερα τα €14,8δις χωρίς να συνυπολογίζονται οι απαιτήσεις του Ηρακλή 2. 

Παράλληλα των προαναφερθέντων, το Ταμείο, με τα διαδοχικά πλάνα αναδιάρθρωσης που 

υποβάλλει στις συστημικές τράπεζες και ιδιαίτερα στην Τράπεζα Πειραιώς, συνεχίζει μια 

πολυετή και εμμονική πορεία αλόγιστης περικοπής εργασιακού και λειτουργικού κόστους, η 

οποία κατέληξε σε υπερβολική συρρίκνωση, υποστελέχωση και εν τέλει αποδυνάμωση του 

κλάδου στην Ελλάδα, χωρίς να προσφέρει στην αποτελεσματικότητα των Τραπεζών, ειδικά 

ως προς την ανάκτηση των επενδεδυμένων κεφαλαίων του δημοσίου στις τράπεζες, 

παραβλέποντας συνειδητά ότι : 

 υπάρχει αυξανόμενη δυσφορία και συνεχείς διαμαρτυρίες τα τελευταία χρόνια και 

συνεχίζονται σήμερα, των τοπικών κοινωνιών για το συνεχιζόμενο κλείσιμο 

καταστημάτων δικτύου, ακόμα και σε γεωγραφικά απομακρυσμένες, ή εθνικά 

ευαίσθητες περιοχές. 

 τουλάχιστον 30% της πελατείας (και όχι μόνο οι ηλικιωμένοι συμπολίτες μας, που 

έχουν άλλωστε κάθε δικαίωμα σε ισότιμη και απρόσκοπτη εξυπηρέτηση), αδυνατεί 

να χρησιμοποιήσει τα εναλλακτικά δίκτυα, εξαιτίας προβλημάτων στις υποδομές, 

κόστους σύνδεσης, κόστους συναλλαγών, ή εξαιτίας έλλειψης ψηφιακών γνώσεων 

και δεξιοτήτων. 

 Ευρωπαϊκές χώρες πολύ πιο προηγμένες στις συναλλακτικές συνήθειες και στην 

ψηφιακή Τραπεζική, διατηρούν πολύ περισσότερα καταστήματα δικτύου και 

τραπεζοϋπαλλήλους στο δυναμικό τους, αναλογικά με τον διαρθρωτικά στοιχεία του 

πληθυσμού της χώρας μας. 

 

Όλα τα παραπάνω συνέβησαν στην απασχόληση στον κλάδο και ιδιαίτερα στην Τράπεζα 

Πειραιώς, με μείωση του δικτύου καταστημάτων της από τα 1718 καταστήματα στα 470, σε 

όλη τη χώρα σήμερα (-73%) και μείωση των εργαζομένων της, από 17.138 στους 9.400 (-

46%), κατά την περίοδο 2013-2020.  

 

Εξελίξεις, που αν και αμφισβητείται από την πλευρά μας πόσο συνεισέφεραν στην οργανική 

κερδοφορία της Τράπεζας, φαίνεται σίγουρα ότι έχουν και θα έχουν αρνητικές συνέπειες για 

την πελατεία και την απρόσκοπτη χρηματοδότηση και εξυπηρέτηση των νοικοκυριών και των 

επιχειρήσεων.  

 

Και όλα αυτά τα μεγέθη, συνέβησαν υπό τα πλάνα αναδιάρθρωσης που έθετε το Ταμείο 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας στις τράπεζες και των αποφάσεων του, ιδιαίτερα μετά την 

τρίτη ανακεφαλαιοποίηση. Παρ’ όλα αυτά, δεν έδωσαν τη δυνατότητα να επιλυθούν τα 

καίρια και άλυτα προβλήματα, που έχουν οι τράπεζες και η Τράπεζα Πειραιώς από την 

εμφάνιση της δημοσιονομικής και τραπεζικής κρίσης.  

 

Θεωρούμε θετική τη δυνατότητα συμμετοχής του ΤΧΣ στις επικείμενες αυξήσεις μετοχικού 

κεφαλαίου των τραπεζών, ως παράγοντα σταθεροποίησης και μελλοντικής ανάπτυξης. 

Θεωρούμε επίσης, ως δεδομένο, ότι αυτή η σταθεροποίηση και μελλοντική ανάπτυξη, 

εμπεριέχει τους εργαζόμενους και τα δικαιώματά τους και δε θα αποτελέσουν οι 

εργαζόμενοι, σε αυτή τη νέα ρύθμιση, για ακόμα μια φορά, μέσω της περιστολής του 

κόστους, το δρόμο για την κερδοφορία των τραπεζών. 



Τα κεφάλαια που θα αντληθούν, τόσο από τους ιδιώτες, αλλά και από το ΤΧΣ, μέσω αυτού 

του σχεδίου νόμου, θα πρέπει να στοχεύσουν στην πραγματική ανάπτυξη, τόσο της 

Τράπεζας, όσο και της ελληνικής οικονομίας και αυτό θα γίνει με την ανάπτυξη των 

εργασιών και τη χρηματοδότησή της. 

Θα πρέπει να επισημάνουμε όμως, στην παρούσα παρέμβασή μας, ότι η οικονομική και 

εξίσου κοινωνική αποτελεσματικότητά του σχεδίου νόμου, θα κριθεί στο τέλος της 

διαδικασίας, που θα πρέπει να σταθμίσουν με ιδιαίτερη βαρύτητα τα κόμματα και οι 

βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου. 

Για τη μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα της διασφάλισης του δημοσίου συμφέροντος, 

πρέπει να απαλειφθεί ο νέος όρος που εισάγεται και αναφέρεται στο άρθρο 8 του νόμου 

3864, περί επιμελούς διαχείρισης, ο οποίος υποσκάπτει στην ουσία τη μεγιστοποίηση και την 

ανάκτηση της επενδυτικής θέσης του Ταμείου, της διαφύλαξης της περιουσίας του Ταμείου 

και συνακόλουθα του όρου του δημοσίου συμφέροντος του άρθρου 2 του υπό συζήτηση 

νόμου.   

Για το Σύλλογο μας, το σχέδιο νόμου, που προσφέρει τη δυνατότητα συμμετοχής του ΤΧΣ 

στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας, έχει θετικό πρόσημο, στο βαθμό που 

θα ικανοποιεί τρεις βασικές παραμέτρους: 

1. Το δημόσιο συμφέρον. 

2. Τη βιωσιμότητα και ανάπτυξη της Τράπεζας. 

3. Την εξασφάλιση της εργασίας και των δικαιωμάτων των εργαζομένων. 

 

Ευχαριστούμε για την προσοχή σας και για την τιμή της παρουσίας μας σήμερα στις εργασίες 

της Επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων και είμαστε, τόσο σήμερα, όσο και στο μέλλον, στη 

διάθεσή σας, για να απαντήσουμε σε ερωτήματα και σε τυχόν απαραίτητες διευκρινίσεις που 

θα χρειαστείτε  από την πλευρά σας.  

 

 

Με τιμή, 

 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Εργαζομένων Τράπεζας Πειραιώς 
 

Ο Πρόεδρος    Ο Γενικός Γραμματέας 
Βάιος Νάκος    Στέλιος Μουλακάκης 

 


